

附件 1

## 基层卫生健康综合试验区第二批改革创新典型经验

	典型经验	代表试验区
一、强化组织领导与部门协同	<p><b>(一) 强化党委政府领导。</b>健全县委卫生健康工委领导机制，强化对综合试验区建设的监督管理和投入保障责任。落实由政府一位领导统一分管医疗、医保、医药工作，建立财政、医保、人社、编办等多部门联席会议制度，推动三医协同发展和治理。加强县域医共体党组织建设，每个医共体建设一个党委，书记由分管县长或县级卫生健康行政部门主要负责同志担任。福建省长汀县建立了医疗、医保、医药部门领导交叉任职机制。广西壮族自治区上思县建立县处级干部对口联系帮扶医疗卫生机构机制，协调解决各级医疗卫生机构发展中存在的困难和问题。</p>	<p>安徽省濉溪县、福建省长汀县、广西壮族自治区上思县、海南省东方市、贵州省习水县、新疆维吾尔自治区新源县（按行政区划排序，下同）</p>
	<p><b>(二) 建立优先保障机制。</b>通过增加省级和地市级财政补助、争取国债支持、项目资金分配和支持政策倾斜等多渠道保障试验区基础设施建设、设备购置、信息化建设、人员工资和绩效等。浙江省嘉兴市、福建省龙岩市、山东省潍坊市、贵州省遵义市统筹公立医院改革与高质量发展示范项目和试验区建设，一体推进。浙江省海盐县基本公共卫生服务人均经费在省级标准基础上再提高 15%，增加部分由乡镇（街道）财政承担。</p>	<p>浙江省海盐县、福建省长汀县、山东省寿光市、广西壮族自治区上思县、海南省东方市、贵州省习水县</p>

<p>一、强化组织领导与部门协同</p>	<p><b>(三) 切实发挥公共卫生委员会职能。</b>将基层卫生健康工作融入村(社区)网格管理服务,推进村(居)民委员会公共卫生委员会有效整合资源力量,发挥宣传动员和引导作用,协同做好城乡居民健康管理和服务,促进社会共治。安徽省濉溪县将原村级卫生计生专职干部转为村级卫生健康专职干部,作为村级公共卫生委员会主要成员,职能融入以城镇网格和行政村为基础组建的健康管理单元,进一步创新基层卫生健康治理模式,待遇保障按村干部标准落实。</p>	<p>北京市密云区、山西省介休市、安徽省濉溪县、河南省邙县</p>
<p>二、推进紧密型县域医共体建设</p>	<p><b>(四) 建立完善人员下沉长效机制。</b>在收入待遇保障方面,明确下沉人员基本工资由派出医院发放,绩效工资由派驻的基层医疗卫生机构发放,并利用财政补助、医保结余资金、卫生事业发展基金、医疗收入等资金渠道建立下沉人员补贴补助资金池,进一步保障下沉人员收入待遇。在职称晋升和提拔任用倾斜方面,将在基层连续派驻6个月以上的工作时间和工作量作为卫生技术人员职称晋升评审必要条件或加分项;表现优秀的下沉人员优先提拔为县级医院科室负责人或乡镇卫生院领导班子成员。四川省泸县核增中、高级专业技术岗位79个,建立县域医共体“岗位池”,其核心技术骨干和引进的紧缺急需专业技术人才,可不受单位岗位总量、最高等级和结构比例的限制,通过“岗位池”予以聘用。</p>	<p>安徽省濉溪县、广西壮族自治区上思县、四川省泸县</p>

<p>二、推进紧密型县域医共体建设</p>	<p><b>(五) 实行医保基金总额打包付费。</b>将试验区医保基金当年筹资总额扣除风险基金、大病保险基金之后按人头打包给医共体统筹使用，或以试验区历史年度医保基金支出为基础，根据医保政策变化、医疗需求增长等因素设定合理增长系数后，按人头打包给医共体统筹使用。建立“总额付费、结余留用、合理超支分担”机制，结余基金经考核后按照合理比例在县、乡、村级医疗卫生机构之间分配。山西省介休市、海南省东方市、四川省泸县、贵州省习水县同时推行居民医保和职工医保总额打包付费。</p>	<p>山西省介休市、安徽省濉溪县、海南省东方市、四川省泸县、贵州省习水县</p>
<p>三、强化基层卫生人才队伍建设</p>	<p><b>(六) 建立编制动态调整和统筹使用机制。</b>根据常住人口，结合服务人口和服务量，动态调整乡镇卫生院、社区卫生服务中心人员编制总量，设置县域“编制周转池”，探索“员额制”管理，盘活用好存量编制。海南省东方市建立县域“编制周转池”，将全市各级医疗卫生机构 1557 名事业编制纳入“周转池”统一管理，打破“差额”“全额”壁垒，由市卫生健康委统一管理编制和人员调配，从差额单位调入全额单位 49 人。</p>	<p>浙江省海盐县、安徽省濉溪县、海南省东方市、贵州省习水县</p>
	<p><b>(七) 发展壮大乡村医生队伍。</b>深入推进大学生乡村医生专项计划，并落实编制保障。根据村卫生室需求，与医学专业高校联合定向培养村卫生室工作人员，通过新增编制、统筹使用乡镇卫生院空编资源“乡聘村用”等，壮大、优化乡村医生队伍。北京市密云区分两批定向培养大学生村医，目前已有 60 名村卫生室执业（助理）医师纳入编制管理，实行“乡聘村用”，其薪酬待遇按照社区卫生服务中心标准统一发放。</p>	<p>北京市密云区、浙江省海盐县、四川省泸县、贵州省习水县</p>

<p>三、强化基层卫生人才队伍建设</p>	<p><b>(八) 探索培养医防管复合型人才。</b>通过交叉培训、科室轮岗、跨机构协作、交叉任职等方式，积极推进医防管人才相互交流；通过与高校及科研机构合作，提高医防管复合型人才培训专业性和系统性。四川省泸县组织公共卫生机构专业人员及县域医共体中助理医师及以上优秀人才，开展医防管复合型人才培训项目，全面提升参训人员在公共卫生事件应急处理、传染病诊疗、慢性病临床诊疗等方面的能力。</p>	<p>福建省长汀县、山东省寿光市、四川省泸县、新疆维吾尔自治区新源县</p>
<p>四、创新优化服务模式</p>	<p><b>(九) 优化慢性病患者基层连续服务。</b>整合基层慢性病全流程健康管理服务功能，为群众提供综合、系统、连续服务。在村卫生室设立慢性病服务点，提供健康教育、随访、分类干预指导、健康咨询等基础服务。在乡镇卫生院或社区卫生服务中心建设基层慢性病健康管理中心，提供预防、诊疗、随访、转诊等“一站式”服务。在县域医共体牵头医院成立慢性病管理中心，统筹专病科室共同管理慢性病危象及严重并发症患者，协调院内就诊及上下转诊，发挥对基层医疗卫生机构的技术指导和支持作用。山西省介休市推动建立卫生行政部门、家庭医生团队、慢性病志愿者、民生网格员多方参与的慢性病管理体系，通过优质资源下沉、医体结合、同病伙伴式互助、网格化管理等服务方式，慢性病患者规范管理率和指标达标率、家庭医生签约率、基层首诊率均得到有效提升。</p>	<p>北京市密云区、山西省介休市、浙江省海盐县、山东省寿光市、河南省郟县</p>

	<p><b>(十) 优化家庭医生签约服务。</b>通过个性化服务包设计、家庭病床、健康积分、预留上级医院专家号源等激励措施，提高居民签约积极性。落实医保基金、基本公共卫生服务经费和签约居民付费支持家庭医生签约服务政策，试验区医保基金支持家庭医生签约服务经费人均标准最高达 70 元。河南省郟县将对口支援、科室共建等下沉人员纳入家庭医生签约团队，融合疾病预防、妇幼保健、中医药、精神卫生等多领域专业技术人员，构建县、乡、村三级多专业及公共卫生机构参与的签约服务模式。</p>	<p>浙江省海盐县、福建省长汀县、河南省郟县</p>
<p>四、创新优化服务模式</p>	<p><b>(十一) 数智赋能基层服务能力提升。</b>通过医学人工智能辅助诊疗系统应用，为医务人员提供常见病、多发病诊疗决策支持，助力基层医疗卫生机构服务能力提升。依托区域全民健康信息平台，实现医疗、医保、公共卫生等数据融合应用，医疗机构间信息互联互通。以居民电子健康档案为载体，以家庭医生签约服务为抓手，为城乡居民提供全方位、全生命周期的数字化健康管理服务。通过智能穿戴设备、人工智能慢性病管理系统等远程监测慢性病患者病情，开展智能随访，提升慢性病管理效率。新疆维吾尔自治区新源县整合县域内医疗、医保、医药、公共卫生等数据资源，探索“行走的医院”服务模式，基层医生配备智能化全科医生助诊包，实时传输远程心电图、B超等检查检验结果，开展远程会诊，为牧区群众提供上门医疗服务。</p>	<p>浙江省海盐县、山东省寿光市、新疆维吾尔自治区新源县</p>